

# 一年出警 1000+ 的杨浦消防救援站站长什么样

内江消防救援站位于杨浦区内江路 202 号,辖区救援面积 7.6 平方公里,涉及近 5 个街道,平均年出警量 1000 余次。同时内江消防救援站已连续 13 年被评为上海消防救援总队先进消防队。

那么作为这样一个“能打仗,打胜仗”的消防站的站长该具备什么样素质呢?一起来认识一下我们今天的主人公,内江消防救援站站长叶菁华。

**叶菁华**,男,汉族,上海徐汇人,1986 年 11 月出生,2007 年 12 月参加工作,中共党员,二级指挥员,现任杨浦消防救援支队内江消防救援站站长。荣立个人三等功 2 次,先后被总队评为优秀基层干部、执勤岗位练兵先进个人。



## 突出的队伍管理和带训能力

其实内江消防站并不是叶菁华消防站站长生涯的第一站。2017 年初,叶菁华就因为业务能力突出,队伍管理有序,工作责任心强,被提任翔股消防站站长一职。为了能够快速提高队伍整体的训练成绩,他创新采取“积分制”训练法,明确每个人的训练目标。将队员捆绑成各个小组,以好带差补齐短板,激发队员的训练热情。仅仅用了一年时间,翔股消防站就成为了支队的一匹“黑马”。年底队员考核成绩达标率 100%,优秀率 70%。第二年的支队春运会比武竞赛中取得了第二名的成绩。由他带训的“8”字长绳项目,跳出了 3 分钟 610 个成绩。为此央视《是真的吗?》栏目还做了一期特别报道。而

这个成绩也达到了挑战吉尼斯纪录的水准。

随后,叶菁华便被调任内江消防站担任站长一职。十三年前,他也正是以一名新兵的身份从这里走出去的。上任伊始叶菁华也是倍感压力,不仅训练任务没有变,而队伍管理的压力和出警任务都远胜于之前的消防站。熟悉辖区救援任务特点、狠抓队伍管理、正规化建设,如火如荼的练兵备战,他相信勤能补拙,终于在调任内江消防站的第一年,全总队优秀消防队这块奖牌还是颁给了他们,自己也交出了一份满意的答卷。

## 有勇有谋的灭火救援能力

内江消防救援站辖区救援面积 7.6 平方公里,涉及近 5 个街道,平

均年出警量 1000 余次,同时内江站还有一辆抢险车,负责全上海的急难险重的灭火、抢险救援任务。全市范围内面积最大的二级旧里松潘路地区就在内江站的辖区范围内,虽然近两年旧改工作的不断推进以及消防基础工作的不断扎实,内江消防站的内的出警量逐年递减,但是如此内江站仍然有近 1000 多次的出警任务,内江站也是全上海出警量排名前十的消防站。

虽然叶菁华是从内江消防站走出的,但是身为战斗员和指挥员完全是两个职责,他将面临的将是全新的任务。为了能出色的完成灭火救援任务,叶菁华带着队里的同志深入二级旧里内部“走街串巷”,甚至“登门入户”了解老房子的内部情况,遇到情况时更好的制定出灭火预案。在消防站里,他要绷紧神经,随时准备出动;在前往火场的途中,他要沉着冷静,为各车辆安排任务;在火灾现场他要目光坚毅,应对随时出现的突发情况。完成任务后,他需要及时检查战备、总结经验。总之,他需要想的多一点,再多一点,更多一点。

在一次老式居民楼火灾救援中,叶菁华在途中了解到现场有人员被困,情况十分紧急。到场后火势已处于猛烈燃烧阶段。居民楼二楼的窗口火光喷涌而出,现场浓烟滚滚,不时有玻璃碎片掉落下来。叶菁华第一时间下达作战部署:抢险车搜索被困群众,第一时间组织救人;甲车快速铺设供水路线,打击火势;乙车立即架梯救人,开辟救生通道。根据报警人反映,三楼有一名四



十多岁中年男子被困,情况不明。“出水强攻、断气断电……”“快速出水,堵截火势”越是危急关头,越是需要指挥员沉着冷静。终于被困者被成功救出。这样惊心动魄的经历,在内江站众多救援中稀疏平常,在叶菁华的职业生涯中也越来越平常。从警 13 载,叶菁华出警近 5000 余次,救助群众逾 200 人。出自内江又回馈内江,归来后仍是那个少年。

## 出色家庭的“协调”能力

身为消防员最愧对的应该就自己的家庭,34 岁的叶菁华已是两个宝宝的爸爸,而这份愧疚因为家人的理解和支持,显得又温馨又沉重。2019 年中,叶菁华的妻子即将临产,他们即将迎来自己的第二个宝宝,但是消防站遇到重大安保证

务需要全员戒备,身为消防员他无法陪伴,只有在晚上休息的时候,通过电话视频来缓解对他们的思念。在妻子临产的前一刻,叶菁华才请了假匆忙从消防站赶往医院,而在简单地看望以后便回到消防站继续投入战备。

如今,叶菁华心里始终有一个心结,就是休假在家的時候,儿子遇到“困难”,哪怕自己就坐在儿子旁边,儿子总是第一时间去找妈妈。妈妈也会引导儿子去找爸爸帮忙,可是儿子却说“不要爸爸,不要爸爸”,问其为什么不找爸爸的时候,儿子回答说:“有困难的时候,经常找不到爸爸,所以就不找了”。妻子也是安慰叶菁华:“现在他还小,不懂事,等他大一点就会明白了”。每一位消防员付出的背后都离不开家庭的支持,叶菁华也是如此。

(杨浦消防)

# 85 岁的奶奶张立平,社区里的“国画达人”

鞍山三村的“睦邻文化节”开展至今已经有五个年头了,每一年居民们都会在展览上看到一位奶奶的身影,她就是鞍山三村志愿者,大家都称她“国画达人”张立平。

张奶奶今年已经 85 岁了,依然神采奕奕,握笔有神。每一年的

“睦邻文化节”上,她都会带着自己的国画作品前来展出,其精湛的技法和巧妙的着色吸引大家纷纷瞩目。山水、花鸟、人物在她的笔墨下无不栩栩如生。让人意想不到的,出于兴趣,70 岁的时候她才第一次开始学习如何画工笔画。

张奶奶是一个好学的人,退休之后,她就在鞍山三村当起了志愿者。志愿工作之余,得知四平老年大学有书画班,便报名参加工笔画。工笔画要求“有巧密而精细者”,需要工整细致,对于初学者而言并不是一件容易的事情,为了更好地上手,张奶奶阅读了大量的书籍,从临摹好的作品开始。“兴趣是最好的老师”这一句话在她身上体现得淋漓尽致,“山水花鸟,看到这些东西我都想要把它们画下来”张奶奶一边作画一边学习,她会上网去搜集资料也会和老年朋友们一同去画展参观。

就这样两年多的时间,张奶奶便学有小成,“全国书画摄影作品大赛银奖”“全国中老年书画摄影诗文大赛一等奖”“海内外书画大赛优秀奖”,取得这样的成绩靠的不仅仅是天赋,也是日复一日的坚持与学习。

张奶奶不仅画得出色,志愿工作也做得很出色。充分发挥不怕苦、不怕累、不怕脏的精神,积极投入到鞍山三村志愿者服务工作中。还以画交友,拉近邻里关系,动员更多的社区居民参加到社区志愿服务队伍,为鞍山三村社区建设出一份力。

迄今为止,张奶奶作画已经超过两百余幅,家中满满当当堆积着的不仅仅是付出的辛劳,也是一份热忱的爱好。虽然 85 岁高龄,但张奶奶的生活十分充实,学画练画、社区献画、参加志愿工作,偶尔还与姐妹们外出参观画展,“我没有闲下来的时候”张奶奶说着,脸上不禁浮现出笑容,十分美好。

(四平路街道宣文办)

## 学霸 上线

## 连续挑战 152 题的“民间高手”



在四平路街道隐藏着这么一位“民间高手”,不仅“学习强国”积分 18000 多,还连续挑战 152 道“挑战答题”。他是党员群众眼里名副其实的“学霸”,他就是鞍山八村居民区的王菁。

王菁 2009 年入党,距今已有 11 年党龄,在鞍山八村居委会担任文教和治保工作有 5 年了。能在“学习强国”学习平台学得“风生水起”,他到底有什么“秘诀”?王菁表示,这其实是一个循序渐进、不断积累的过程。“挑战答题”每日得分上限是 6 分,只需答对 10 道题即可,而王菁并没有受分数的限制,不断挑战自己。然而“挑战答题”覆盖的知识面非常广,涉及文学、历史、文化、艺术、科技、金融、法律、地理等,一开始,他也只能答对五六道题,然后十几道、几十道,到现在的 152 道,通过不断做题、学习,慢慢地,知识有了积累,答题时也得得心应手了。

王菁说道:“每次答题无异于是一次学习,对自己也有所帮

助。因此,一有空闲时间,就会拿出手机浏览一下‘学习强国’上的内容,极大程度上丰富了自身的知识结构。”王菁作为鞍山八村居民区的文教干部,充分运用在“学习强国”平台学到的知识,带领居民们开展各项文化教育、暑期社会实践活动,引导社区党员群众常态化线上学习,让理论知识融入日常。

正所谓滴水穿石,学习在于坚持不懈,知识在于平时积累。王菁表示,要发挥共产党员坚持不懈的精神去学习,而不是完成任务似地机械打卡,刷分、凑任务式的学习并没有实质性意义,既然做了学了,就要入脑入心,实实在在地。学习本就是一件受益终身的事情,作为新时代党员力量,不应辜负和浪费学习平台。刷分不是证明自己存在的一种方式,“学习强国”存在的目的是希望党员们带动社会形成一种全面自主、自觉学习的氛围,通过学习铸造强国。

(四平路街道宣文办)

